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1.1. Este exercicio pode ser resolvido por varios processos. Apresentam-se dois exemplos.

12 PROCESSO (considerando que as bolas da mesma cor ndo se | 22 PROCESSO (considerando que as bolas sdo todas
distinguem) diferentes)
n° de casos possiveis = ""C, x °C, x *C; x 'C, n° de casos possiveis =10!
o (. 6 4 1 n° de casos favoraveis = 7!x 4!
n° de casos favoraveis = 'C, x "C, x "C,; x 'C,
.. . Tix4! 1
7 6 4 Probabilidade pedida = =—
. : Cx Cx€6%C ] 10! 30

Probabilidade pedida = =— ¥

C,x ‘CxtexC, 30

1.2. Seja n o nimero total de bolas azuis na caixa.

P(«sairem bolas de cores diferentes») = g logo P(«sairem bolas de cores iguais») = 1—E = i

21 21
Consideremos entdo o acontecimento A : «sairem bolas de cores iguais»

n° de possibilidades n° de possibilidades
na extragdo da 1* bola  na extragdo da 2* bola
1 1

Numero de casos possiveis: (n+6) X (n+5)

Numero de casos favoraveis:

n° de possibilidades  n°de possibilidades  n° de possibilidades ~ n° de possibilidades  n° de possibilidades  n° de possibilidades
da 1* bola ser azul da 2* bola ser azul da 1* bola ser branca  da 2" bola ser branca ~ da 1* bola ser preta  da 2° bola ser preta
M 1 M i M M

n X (n—l) + 2 X 1 + 3 X 2

v 2
Assim, P(A)=£<:> I’l(l’l 1)+8 8 n —n+8 8

207 (n+6)x(n+5) 21 w+lln+30 21

<:>21n2—21n+168=8n2+88n+240<:>13n2—109n—72=0<:>...<:>n=—%vn=9

Como 7 é um nUmero natural, 7 =9 e, portanto, foram acrescentadas 5 bolas azuis.

 Oixx,

2.1. A’rea[AOB] .Como o ponto A é o ponto de interseccio do grafico de f com o eixo das ordenadas,

A(O,f(O)), ou seja A(O,Z) e, portanto, O4 =2.

Para determinar a abcissa do ponto B vamos resolver a equagdo f(x) = g(x).

f(x):g(x)<:>ex+1:6e’x$>(ex)2+ex :6e’x><ex<:>(e")2+e’“—6=0y<::>exy2+y—6=0<:>

&=
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~1+/1+24

&SP +y-6=0y= Sy=-3vy=2oe¢ ="3re =2 =2cx=In(2)

2 r=e equagio
impossivel
, 2x1n(2

Assim, x, =In(2) e, portanto Area[AOB] = % =In(2) u.a.
2.2. Seja @ um numero real positivo.
2.2.1.

. flax)-2 e 41-20 e A | | 1 1

lim——+——=lim——— = lim———=ax|lim x lim s=axlIx > =——

x—0 X" —-a’x x—0 X" —a’x x—0 x(x_az) ax—0 ax x—0 xX—a 0_a a

Limite notavel

2.2.2. O declive da reta tangente ao gréfico da fun¢do g no ponto C éigual a g'(ln(a)) .

1
g'(x)=—6¢"", logo g'(ln(a)) =—6e " = —6e1 (”j =-6 ><l =——
a a

3. f(x) =4x-3In(x-2).

3.1. Afungdo f é continua, por se tratar da diferencga de duas fungdes continuas ( uma fungdo afim e o produto de uma fungdo
constante pela composta de uma fungdo logaritmica com uma fungdo afim).
Assim, s6 podera ser assintota vertical a reta de equacdo x = 2.

Vejamos: lim £ (x) = lim [4x ~3In(x~2)] =8 ~3In(0" ) = 8 ~3x(~00) =8+ (+0) = 40

x—2
Concluimos que a reta de equagdo x =2 é a Unica assintota vertical do grafico de f .

Relativamente a assintota ndo vertical:

(wj In(x—-2)
tim £O) _ g A Z3IG=2) 4K S L g
X—>+00 X X—>+00 X X—>+00 / X—>+00 X X—>+00 X
x—2
lim In(x-2)
X240y —2 0 . , = - .

=4-3x% P =4-3x =4 —-3x—=4,logo, se existir assintota ndo vertical sera uma reta com

lim lim * 1

x>0 x — 2 x40 X
declive 4.

lim (f (x)—4x) = lim (4 —3In(x—2) 4% ) = lim (~3In(x—2)) = =3xIn(+o0) = —o0

X—>+00 X—>+0 X—>+00

Uma vez que este limite ndo é um nimero real, ndo existe assintota ndo vertical ao grafico da funcdo f
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3.3.

4.1.

4.2.
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lim(, ) = lim———_ = S SR =%:3
ln{(1+lj} ln{lim(1+lj} 1 ln£e3] 3
3n 3n) | | lim| 143
n
lim £ (u,) = 111m f(x)=lim f(x)=12-3In(1)=12-0=12
h(x):f(x)—4x<:>h(x)=4x—3ln(x—2)—4x<:>h(x):—3ln(x—2)
y _y x

y:—3ln(x—2)<:>—%:ln(x—2)<:>e 3=x-2ce3+2=x,logo h'(x)=e > +2.

5
_ 2 h, _ 2
lim g(x) = lim SO ¥ LY g (COSX=x(cosx 1) v costa ol senx
x>0 x>0 x—0" xx(cosx+1) x—>0’x><(cosx+1) x>0 xx(cosx+1)
. senx —senx 0
=|lim x lim =1x =
-0 x =0 cosx+1 1+1

Limite notavel

L)

1
x

—ln(x)

+0=|1

i )= i (i (¢) ) = i () (<) = i

5| —

limite notavel

g(0)=0

Como lim g(x) = lim g(x) = g(0), afungdo g écontinuaem x=0.
x—0" x>0~

Averigue se a fungdo g é continuaem x =0.

Seja x € ]0, +oo[ .Para estudar as concavidades do grafico da fun¢cdo vamos recorrer ao estudo da segunda derivada.
/ 3Y ! 3Y ' ! 2
g'(x)= (—xln(x)+ X ) = (—xln(x)) + (x ) = (—x)" xIn(x) + (—x) x (ln(x)) +3x" =

= —ln()c)—x><l+3x2 =—In(x)—-1+3x", logo, g"(x)= (—1n(x)—1+3x2)' = —l+6x
x x

1 —1+6x° 1 J6
g'xX)=0c-——+6x=0= =0 -1+6x"=0A x20 oOx=—x=12—
X X condig¢do 6 6
universal em R*
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- v, VO
Como xe]0,+oo[,oun|co zerode g" é ?

X 0 ﬁ +00
6
~1+6x° - 0 +
X + + +
Zeros e sinal de g" - 0 +
Concavidades e pontos de inflexdo do grafico de g M P.l. )

6 6
O gréfico da fungdo g tem a concavidade voltada para baixo em }O,?} e voltada para cima em {?,+oo|: e admite

um unico ponto de inflexdo de abcissa ?

5. Comecemos por determinar o dominio da fungdo: D = {x ceR: (1 + ezx)x e > 0}

(l+ezx)><ex71 >0 é uma condicdo universal em R, pois 1+e** >0,VxeR e ¢ >0,Vxe R, e, portanto,
D=R

ln((l+ezx)xe"_l):x<:>ln(l+ezx)+ln(e"_l):x<:>ln(1+e2x)+x—1:x<:> ln(1+e2x):l<:>

Slt+e =ee™ :e—1:>2xzln(e—l)<:>xzéln(e—l)<:>x=1n(\/e—1)<:>x=—ln[ ! j

-l e_

6. Como o gréfico da fungdo f interseta o eixo Ox no ponto de abcissa 1, sabemos que f(1)=0

S®-/O (x) f ) f (x) f (1
imZ D=0 5 iy SO SD g x-1 =3<:>’H1 e
I \/_ >l - \/; -l ]— \/_ - 1— \/_
X _1 -l x— 1
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/(1)

f’(l) f’(l) =3 =3

=3 =3

. (1—\/; ><<1+\/;) lim 1-x . —M T
i (x—l)x(l+ x) o (X_I)X(H\/;) IHMx(H\/;) S
)

Seja 7 areta perpendicular ao plano & a qual pertence o centro, C(4, —2,—3) , da esfera.

r:(x,y,z)=(4,—2,—3)+k(—1,1,2),keR. Para determinar as coordenadas do centro do circulo ¢ vamos

determinar as coordenadas do ponto de intersecdo da reta 7 com o plano « .

x=4-k x=4-k x=4-3 x=1

y=-2+4+k yv=-2+k y=-243 y=1
= = =

z=-3+2k z=-3+2k z=-3+6 z=3

X+ y+22-6=0  |—(d—k)+(=2+k)+2(=3+2k)—6=0 |k=3 S

Assim, o centro do circulo é o ponto D(l,1,3) .

DC=\(1-4) +(1+2) +(3+3)’ =54
Considerando o triangulo retangulo destacado na figura e aplicando a esse triangulo o

teorema de Pitdgoras, vem que:
=150 = /54" < xF =150=54 <> x? =96 <> x = +1/96

Como X representa o raio do circulo ¢, x =96 .

2
Aareado circulo ¢ éiguala 77 X~96 , ouseja, 967 u.a.
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